

确保饭碗牢牢端在自己手中

济阳区采取硬核战术坚守耕地保护红线

通讯员 郭英 寇昕 马文玉

选好“部队长” 落实耕地保护主体责任

为坚决落实最严格的耕地保护制度,切实强化全区耕地保护工作,济阳区上下各级领导高度重视,区委、区政府主要领导带头落实耕地保护“田长制”主体责任,一级抓一级,层层重落实,实现了对耕地和永久基本农田的全方位、全覆盖、无缝隙管理。按照以党政同责,分级负责为责任体系,从区、镇(街)、村(居)逐级落实责任人和保护目标考核任务,针对“非农化”“非粮化”问题,立足实际,结合各类卫片图斑核查、整改任务,建立田长巡查监管机制,落实田长巡查监管职责。为切实督促田长担当作为,将全区各级田长任职名单、联系方式、管辖区域、职责权限进行了公示公告,方便群众、各级部门进行监督。

在济阳区仁风镇,有耕地面积11.18万亩,人均耕地1.67亩,参照“河长制”的做法,仁风镇开展并推广了耕地保护“田长制”工作实施方案,实施耕地和永久基本农田网格化管理,设立了“镇、村、户”三级田长分级负责制,通过末端延伸,把村民小组和规模经营主体纳入保护体系,将保护责任从村级延伸到村民小组,从村民小组延伸到流转大户,完善了“横向到底、纵向到底”的耕地保护体系,实现了基本农田保护责任全覆盖。

垛石街道柳家村现有农户75户,人口338人,耕地856亩,以种植小麦、玉米为主。该村通过村两委干部、小队干部包地块,采用“人盯地块”的方法做好耕地管护工作,保持耕地不减少,采用“聚土成块”的方式来新增土地。近两年,柳家村通过闲散地回收土地40亩,目前主要用来栽树,部分进行了流转,增加年收入7万;土地流转711亩增加年收入4万元。

树好“引路旗” 发挥典型示范带动作用

济阳区充分发挥典型示范引领作用,以示范镇村创建为引路旗,全力打造典型案例,大力宣传发动,营造全区耕地保护宣传氛围。如仁风镇在实践中形成的“多规融合保良田、集约用地保良田、优化生态保良田”的特色良田保护模式。又如垛石街道柳家村通过村两委干部、小队干部包地块,采用“人盯地块”的方法管护耕地,采用“聚土成块”的方式来新增土地的好做法。充分发掘不同模式、不同方法的优势特点,集中力量打造典型。

仁风镇结合农耕文化和仁风镇特色鼓子秧歌打造了耕地保护特色文化广场。新建耕保长廊一处和农耕文化雕塑两处,长廊内设置耕地保护相关宣传牌,村民在劳作之余休闲娱乐时,随时可学习耕地保护的政策法规,潜移默化中教育了群众,丰富了乡村精神文化生活。并在新建二十四节气主题标识和四处四季农耕标识,搭配刀旗100面和耕报介绍牌,以农耕文化为切入点让农耕文化走近群众,进一步提高群众对耕地保护的重视。安装耕报户外广告牌两处和三处宣传栏,让村民时时看到文化,营造耕地保护氛围,在无声无息中哺育文明新风,理论宣传和思想教育更接地气、更有活力、更有温度。新建耕报站一处,一方面为群众提供

济南市济阳区位于鲁西北平原南部,历史悠久,是省会济南的近郊区,南靠黄河、西邻齐河、北依临邑和商河、东接惠民。辖区2镇5街道办事处,550个行政村居,人口40万,面积777.7平方公里。根据2021年变更调查数据,全区耕地面积67.56万亩,永久基本农田面积59.95万亩,基本农田保护率88.1%。近年来,济阳区严把耕保保护新形势,提高政治站位,采取硬核战术,坚守耕地保护红线,确保饭碗牢牢端在自己手中。2014年、2016年先后荣获全省、全国节约集约模范县。



加强耕地保护宣传,增强群众保护耕地的自觉性和主动性。



济南市济阳区领导黄晓广、董法明查看耕地“流出”图斑整改现场。



济南市庆祝第32个“全国土地日”宣传活动在济阳区举办,活动主题是“节约集约用地,严守耕地红线”。

休息娱乐场地,另一方面作为耕地保护宣传站点方便开展耕保宣传活动。“留住农耕文化的根脉,切实保护我们的耕地,值得关注,任重而道远”。

垛石街道柳家村结合村居特色和文化,设计建造了耕地保护宣传标语,其耕地保护宣传墙绘以耕地使用和保护历史为主线,讲述了故事,宣传了政策,美化了村容村貌,彰显了耕地保护的氛围感,村民举手投足,对耕地保护意识提升、耕地保护政策传达起到了口口相传的带动效果,树立了群众保护耕地的自觉性和主动性。

挥好“组合拳” 立足实效采取硬核战术

2021年12月1日,为积极应对最严格的耕地保护形势,建立健全耕地保护长效机制,济阳区率先研究制定了《济阳区耕地保护激励办法》,采用正向激励的方式,根据耕地保护激励评价标准,全区每年评选2个街镇作为区级激励对象,分别给予100万元、80万元资金奖励,充分调动地方政府保护耕地的主动性和积极性。

2021年,仁风镇全面建立并

实施了耕地保护激励办法,着力加大对管区、村集体经济组织保护耕地以奖代补力度,用于农田基础设施建设、修缮等日常管护,有效放大了政策激励效应,促进了农村集体经济组织和农民保护耕地的积极性和主动性。为将责任落到实处,仁风镇还将“田长制”工作情况纳入村级耕地保护责任目标考核,管理成效作为考核评优的重要依据,并与耕地保护激励金的发放相挂钩。

除正向激励外,济阳区还加大巡查强监管,一是明确各级田长巡查监管职责,定期组织对耕地、永久基本农田的巡查、检查,对管辖区内违法占用、破坏耕地和永久基本农田的行为,履行发现、制止、上报职责;二是结合国土执法监察工作,利用卫片监测和巡查监管等手段,加强防范警示,同时区直有关部门合力履行共同监管职责,各镇街履行好属地监管职责,全区上下形成监管合力,落实耕地保护责任。

“随手”在侧,学习举报都便利。济阳区充分运用“随手拍”的灵活性、便捷性、直观性,在建设的示范广场、示范村宣传资料展示区广泛设置二维码,手机扫一扫,耕地保护知识、政策全知道。同时设置微信公众号,政策解读、知识宣传、举报方式全发布,实在便民看得见。

重拳在后,“七乱”整治净秩序。为严格贯彻落实国家关于自然资源管理和保护的各项政策,在严肃开展中央、省、市部署的一系列工作、行动中,2021年济阳区审时度势,立足实际,创新提出了自然资源“七乱”问题集中整治创新举措,全面、从严、集中清理“乱建、乱占、乱堆、乱填、乱挖、乱改、乱种”等七类违法违规用地问题。为进一步净化耕地保护环境,维护良好秩序,在巩固七乱整治既有成果的基础上,坚定职责信念,持续深入开展“七乱”整治工作。

打好“攻坚战” 思计谋远部署常态落实

国以民为本,民以食为天,食

以粮为主,粮以土为母,“土”之管理者,应为之思计谋远。济阳区着眼最严耕地保护制度,结合当前土地违法、问题图斑整改工作形势,发力常态化部署落实,备战打好长期攻坚战。

首先,继续加强宣传引导,增强社会面耕地保护意识;持续完善早发现、早制止、早处置工作机制,“零容忍”防范警惕问题发生。

垛石街道柳家村通过完善村规民约,把保护耕地、利用好耕地形成制度,通过村规民约和村民自觉的行动来保护耕地。同时,利用“鲁地云”巡田软件,通过现场巡查地块,提前发现问题,及时制止破坏耕地行为,保护耕地。

为进一步提高粮食生产集约化水平,保护耕地和永久基本农田,仁风镇以村集体经济合作组织作为实施方,吸引农户提供土地入股,由村集体经济合作组织对入股的土地负责经营实施,年终按照章程进行分红,形成政府监管、村集体经济合作组织负责实施、农户参与的“土地托管”新模式。同时,坚持增产增收,采取新品种、新技术、新模式,通过科学种植、管理,提高亩产产量,以最大程度让利于民,让群众得到实实在在的收益,村集体实现大幅增收,实现互利共赢,共同促进耕地保护落到实处。

耕地保护是一个功在当下,利在千秋的基础工程,必须久久为功。济阳区将违法、问题图斑整改工作列入区、街(镇)日常议事工作机制,有效解决集中整改时间紧、任务重、工作难等问题,坚定信心,鼓足气势,不懈推进问题“清零”。今年七月份,针对耕地不合理流出的现象,济阳区党政同抓,上下其干,用了不到一个月的时间,全面完成“流出”图斑的整治,新增“流入”耕地7352亩,保障了耕地的数量和质量。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:颜莉